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«Волонтеры»
Результаты исследования онлайн анкетирования среди 

волонтеров (добровольцев).



Территориальная структура выборки

Москва/
Подольск 6%

Санкт-Петербург/
Гатчина 6%

Новосибирск/
Бердск 6%

Екатеринбург/
Нижний Тагил 6%

Нижний Новгород/
Дзержинск 6%

Казань/
Набережные Челны 6%

Челябинск/
Магнитогорск 6%

Омск/
Тара 6%

Самара/
Тольятти 6%  

Ростов-на-Дону/
Таганрог 6%

Уфа/
Стерлитамак 6%

Красноярск/
Норильск 6%

Пермь/
Соликамск 6%

Воронеж/
Россошь 6%

Волгоград/
Волжский 6%

Краснодар/
Сочи 6%



Гендерная структура выборки

Женщины
57%

Мужчины
43%

Женщины Мужчины



Возрастная структура выборки

20%

20%

20%

20%

20%

14-17 лет 18-30 лет 31-45 лет 46-60 лет старше 60 лет



Продолжительность опыта участия 
в волонтерской (добровольческой) деятельности

43,6

28,7

14,9
12,9
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акциях



Роли респондентов 
в волонтерской деятельности

59,4

11,9 10,9
8,9
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Рядовым 
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мероприятия
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волонтеров

Руководителем 
направления 
волонтерской 
организации

Руководителем 
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организации

Другое



Источник знаний 
о деятельности волонтеров

47,5

30,7

12,9

6,9
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С чего началась волонтерская деятельность 
респондента

69,3

14,9

8,9
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Вступил в 
добровольческую 
организацию

Просто помогал 
людям

Зерегистрировался 
на сайте

Прошел 
специальное 
обучение

Другое Затрудняюсь 
ответить



Наличие у респондента специального обучения/подготовки в  
специализированных школах, профильных классах 

66,3

20,8

12,9
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Нет Да Затрудняюсь ответить



Степень удовлетворенности респондента
различными аспектами волонтерской деятельности, в баллах

(где 5 – максимально удовлетворен, а 1 – максимально не 
удовлетворен)

6,9

6,9

9,9

1,9

5,9

3

6,9

15,8

24,8

15,8

22,9

18,8

7,9

17,8

75,2

67,3

73,3

74,3

71,3

87,1

73,3

0 20 40 60 80 100

Специальными образовательными программами/обучающими 
программами подготовки волонтеров (добровольцев)

Обучающими программами и просвещением, проводимыми в 
среде добровольчества

Качеством передачи вам знаний в необходимой области

Качеством передачи вам необходимых практических навыков

Помощью в решении конфликтных ситуаций, возникающих в 
ходе реализации проектов

Дружелюбной атмосферой в коллективе

Поощрением положительных результатов работы

1 балл 2 балла 3 балла 4 балла 5 баллов



Актуальность прохождения специального 
обучения

63,5

25,7

5,9
3
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Необходимо обучать 
добровольцев той сферы, где 
требуются профильние 

знания и навыки

Да, необходимо обучать всех 
добровольцев

Затрудняюсь ответить Нет, добровольцы не 
обязаны проходить обучение



Мнение респондента о необходимости различных формах 
обучения в практике волонтерской деятельности

35,6

44,6

31,7

39,6

61,4

23,8

61,4

46,5

48,5

40,6

29,7

37,6
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16,8

16,8

8,9

25,7
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Консультации специалистов

Однодневные семинары, тренинги

Обучающие курсы (2-3 недели)

Стажировка

Наставничество

Другое

Определенно нужны Скорее нужны Скорее не нужны Определенно не нужны



Форматы обучения, которые наиболее удобны для 
респондентов

60,4

21,8
17,8

0

10

20

30

40

50

60

70

Очный Онлайн Затрудняюсь ответить



Ожидания участников от обучающих мероприятий по 
волонтерской деятельности 

61,4

17,8 16,8
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Соответствие знаний и навыков волонтерской 
(добровольческой) деятельности  

56,4

17,8

13,9
11,9
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Полностью соответствует Выше, чем требуется Ниже, чем требуется Затрудняюсь ответить



Оценка качеств участников в среде волонтерской 
деятельности, в баллах  
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Причины вступления в добровольческое движение, 
организацию, объединение

57,4

30,7

7,9

2

0

10

20

30

40

50

60

70

Нравится помогать 
людям (Альтруизм)

Желание приобрести 
новый круг общения, 
выбраться из дома  

(Социальная 
мотивация)

Подготовка к работе, 
улучшение своего 

резюме, налаживание 
новых 

профессиональных 
контактов 

(Материальная 
мотивация)

Поручили в учебном 
заведении/на работе 

(Социальная 
ответственность)

Другое Затрудняюсь ответить



Интересы волонтеров при осуществлении своей 
деятельности 
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Условия необходимые для более комфортной работы 
волонтера 

25,5

25,5

23,6

18,2

6,7

0,5

0 5 10 15 20 25 30

Дополнительное обучение (тренинги, семинары, обучение)

Встречи волонтерской группы

Поддержка и помощь со стороны координатора

Материальная компенсация (оплата проезда, питания)

Другое

Затрудняюсь ответить



Наиболее предпочитаемые виды волонтерства

17,6

16,5

15,1

6,1

19,6

5,9

8,4

9,8

0,6

0,4

0 5 10 15 20 25

Помощь пожилым людям, детям, малоимущим – социальное 
волонтерство.

Помощь животным, очищение природы от мусора - экологические 
волонтерство.

Помощь музеям, библиотекам, театрам – культурное волонтерство.

Безвозмездная профессиональная помощь (общественный юрист, 
бухгалтер, преподаватель, строитель и т.п.).

Помощь в проведении мероприятий, крупных событий, спортивных 
соревнований – спортивное/ событийное волонтерство.

Охрана общественного порядка, добровольная пожарная охрана, 
поисковики – добровольцы при ЧС.

Помощь больницам и поликлиникам, популяризация здорового образа 
жизни – добровольчество в медицине.

Популяризация семейных и гражданско-патриотических ценностей –
волонтеры победы.

Другое

Затрудняюсь ответить.



Барьеры к участию людей в волонтерской деятельности 

39,8

8,1

7,6

19,9

23,7

0,9

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Нехватка времени

Нехватка опыта

Нет материальных возможностей

Нет информации об организациях, которые этим занимаются

Равнодушие к проблемам общества

Затрудняюсь ответить



Желаемые направление деятельности волонтерских и 
социально ориентированных некоммерческих 

организаций 

1

3,9

4,1

11,9

5,9

10,9

5,9

32,7

12,9

10,9

0 5 10 15 20 25 30 35

Другое

Затрудняюсь ответить

Образование, присмотр за детьми.

Организация крупных событий и мероприятий.

Охрана окружающей среды и защита животных.

Популяризация культурных ценностей.

Профилактика и охрана здоровья.

Развитие волонтерской деятельности.

Уход за пожилыми людьми и инвалидами.

Формирование патриотического воспитания граждан.



Уровень осведомленности  о проекте «МЫВМЕСТЕ» и 
премии «МЫВМЕСТЕ»

16,8

23,8

28,7

30,7

0 5 10 15 20 25 30 35

Не осведомлен

Отлично осведомлен

Удовлетворительно осведомлен

Хорошо осведомлен



Степень желания участия волонтера в проекте «МыВместе» и 
премии «МыВместе»

37,6

34,7

25,7

2

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Если будет желание, поучаствую

Хочу

Очень хочу

Не хочу



Осведомленность о концепции развития добровольчества 

3

27,7

33,7

35,6

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Не осведомлен

Удовлетворительно осведомлен

Хорошо осведомлен

Отлично осведомлен



Осведомленность о ФГПУ «Роспатриотцентре» 

10,9

23,8

33,7

35,6

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Отлично осведомлен

Хорошо осведомлен

Удовлетворительно осведомлен

Не осведомлен



Осведомленность о Региональных центрах поддержки и 
развития добровольчества

41,6

27,7

17,8

12,9

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Удовлетворительно осведомлен

Хорошо осведомлен 

Отлично осведомлен

Не осведомлен

Насколько Вы осведомлены о Региональных центрах поддержки и развития 
добровольчества?



Уровень доверия респондентов к организациям

0 0
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РЕГИОНАЛЬНЫЕ ЦЕНТРЫ ПОДДЕРЖИ И РАЗВИТИЯ ДОБРОВОЛЬЧЕСТВА

ФГПУ «Роспатриотцентр»

ПРОЕКТ «МыВместе»

ПРЕМИЯ «МыВместе»



Осведомленность об основных источниках информации, 
где указаны сведения о получении добровольческой 

помощи 

36,6

36,6

22,8

4

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Отлично осведомлен

Хорошо осведомлен

Удовлетворительно осведомлен

Не осведомлен



Осведомленность о способах вступления в добровольческие 
организации и движения

45,5

36,6

14,9

3

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Отлично осведомлен

Хорошо осведомлен

Удовлетворительно осведомлен

Не осведомлен



Понимание термина «научного волонтерства»

51,5

31,7

15,8

1

0 10 20 30 40 50 60

Проведение научных исследования бесплатно на 
добровольной основе

Деятельность ученых в сфере благотворительности

Деятельность непрофессионалов в сфере науки

Свой вариант ответа



Оценка компетенций волонтерства 
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2
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Основные барьеры в развитии и реализации волонтерской 
деятельности сообществ: некоммерческих организаций, 
волонтерских проектов и других гражданских инициатив

35,7

33,3

29,8

1,2

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Недостаток финансирования

Слабая заинтересованность государства в реализации данной 
деятельности

Непонимание со стороны отдельных категорий населения

Свой вариант ответа



Мнение респондентов о необходимости в обучения всех 
добровольцев 

51,5

48,5

47

47,5

48

48,5
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51,5

52

Да Нет



Наличие обучения в специализированной школе, 
профильном классе респондентов 

82,2

17,8
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Направления специализированного обучения 
респондентов

53,5

24,8

21,8

0 10 20 30 40 50 60

Гуманитарное

Техническое

Естественно-научное



Социальный статус волонтеров, участвующих в опросе

2,8

8,9

12,3

27,1

48,9

0 10 20 30 40 50 60

Иное

Безработный

Пенсионер

Учащийся

Работаю



Хобби волонтеров, участвующих в опросе 

1,7

4,7

8,9

9,7

14,8

16,9

19,5

23,7

0 5 10 15 20 25

Другое

Коллекционирование

Спортивные игры

Настольные игры

Домашние животные

Путешествия

Чтение книг

Творчество (музыкальное, изобразительное и др.)



Уровень образования волонтеров, участвующих в опросе 

0,2

6,8

18,3

14

23,7

37

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Высшее образование третьего уровня (аспирантура, ученая 
степень)

Среднее профессиональное образование (СПУЗ, техникум, 
лицей)

Среднее общее образование

Высшее образование первого уровня (бакалавриат)

Начальное общее образование

Высшее образование второго уровня (специалитет, 
магистратура)



Профиль образования волонтеров, участвующих в опросе 

1

3

7,9

8,9

8,9

12,9

14,9

19,8

22,8

0 5 10 15 20 25

Сельскохозяйственные специальности (сельское хозяйство, 
лесоводство, рыболовство и рыбоводство, ветеринария)

Медицина и здравоохранение (общая и клиническая 
медицина, науки о здоровье, медицинские биотехнологии)

Другое

Технические специальности (инженерное дело, 
строительство, машиностроение, электроника, …

Затрудняюсь ответить

Социальные науки (психология, экономика и бизнес, 
социология, право, политология, педагогика, социально-…

Естественно-научные специальности (математика, 
информатика, физика, химия и фармацевтика, биология, …

Не было специализации

Гуманитарные специальности (история, археология, 
филология, иностранные языки, философия, этика, религия, …



Род занятий волонтеров, участвующих в опросе

10,2

5,1

0,4

22,3

49,7

12,3

0 10 20 30 40 50 60

Владелец бизнеса / предприниматель

Безработный / в поиске работы

Другое

Студент

В оплачиваемой занятости по найму

Пенсионер



«Благополучатели»

Результаты исследования онлайн анкетирования среди лиц, 
непосредственно не взаимодействующих с добровольцами или 

получавших/получающих различного рода помощь от 
представителей добровольчества (благополучатели) 



Территориальная структура выборки

Москва/
Подольск 8%

Санкт-Петербург/
Гатчина 8%

Новосибирск/
Бердск 7%

Екатеринбург/
Нижний Тагил 6%

Нижний Новгород/
Дзержинск 6%

Казань/
Набережные Челны 6%

Челябинск/
Магнитогорск 6%

Омск/
Тара 6%

Самара/
Тольятти 6%  

Ростов-на-Дону/
Таганрог 6%

Уфа/
Стерлитамак 6%

Красноярск/
Норильск 6%

Пермь/
Соликамск 6%

Воронеж/
Россошь 6%

Волгоград/
Волжский 6%

Краснодар/
Сочи 6%



Гендерная структура выборки

Женщины
59%

Мужчины
41%

Женщины Мужчины



20%

20%

20%

20%

20%

14-17 лет 18-30 лет 31-45 лет 46-60 лет старше 60 лет

Возрастная структура выборки



Осведомленность о проекте «МыВместе»

5%

16%

33%

46%

Отлично осведомлен Хорошо осведомлен 

Удовлетворительно осведомлен Неосведомлен



Степень осведомленности о концепции развития 
добровольчества

6%

19%

29%

46%

Отлично осведомлен Хорошо осведомлен

Удовлетворительно осведомлен Неосведомлен



Насколько Вы осведомлены о ФГПУ «Роспатриотцентр»

2%
12%

27%
59%

Отлично осведомлен Хорошо осведомлен 

Удовлетворительно осведомлен Неосведомлен



Степень осведомленности о региональных центрах 
поддержки и развития 
добровольчества

10%

21%

44%

25%

Отлично осведомлен Хорошо осведомлен

Удовлетворительно осведомлен Неосведомлен



Распределение ответов на вопрос: «Насколько Вы доверяете 
вышеуказанным организациям?»

11%

17%

32%

21%
19%

15%

18%

31%

19%
17%

15%
16%

33%

20%

16%
17%

13%

34%

19%
17%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

1 БАЛЛ 2 БАЛЛА 3 БАЛЛА 4 БАЛЛА 5 БАЛЛОВ

РЕГИОНАЛЬНЫЕ ЦЕНТРЫ ПОДДЕРЖКИ И РАЗВИТИЯ ДОБРОВОЛЬЧЕСТВА (Добро.Центры)

ФГПУ "Роспатриотцентр"

ПРОЕКТ "МыВместе"

ПРЕМИЯ "МыВместе"



Распределение ответов на вопрос: «Насколько 
Вы осведомлены об основных источниках информации, где указаны 

сведения о получении добровольческой помощи?»

16%

21%

35%

28%

Отлично осведомлен Хорошо осведомлен

Удовлетворительно осведомлен Неосведомлен



Распределение ответов на вопрос: «Насколько Вы осведомлены о 
способах вступления в добровольческие организации и 

движения?», 

29%

28%

30%

13%

Отлично осведомлен Хорошо осведомлен

Удовлетворительно осведомлен Неосведомлен



Распределение ответов на вопрос: «Насколько Вы осведомлены о 
видах добровольческой деятельности?» 

34%

37%

21%

8%

Отлично осведомлен Хорошо осведомлен

Удовлетворительно осведомлен Неосведомлен



Распределение ответов на вопрос: «Что такое научное 
волонтерство?»

32%

33%

34%

1%

Деятельность ученых в сфере благотворительности

Проведение научных исследований бесплатно на добровольной основе

Деятельность непрофессионалов в сфере науки

Свой варианты ответа



Распределение ответов на вопрос: «Почему, как Вы думаете, люди 
вступают в то или иное добровольческое движение, организацию, 

объединение?»

55%

13%

8%

19%
5%

Нравится помогать людям (Альтруизм)

Поручили в учебном заведении/на работе

Желание приобрести новый круг общения, выбраться из дома (Социальная мотивация)

Подготовка к работе, улучшение своего резюме, налаживание профессиональных контактов (Материальная 
мотивация)

Другое



Распределение ответов на вопрос: «За последний год привлекла ли 
Ваше внимание деятельность волонтеров (добровольцев) в Вашем 

регионе (запомнились ли какие-то конкретные проекты)?»

79%

17%

1%

3%

Да, есть полезные проекты Да, впечатление неоднозначное

Да, отношение негативное Затрудняюсь ответить 



Есть ли в Вашем окружении люди, занимающиеся 
волонтерской деятельностью

22%

33%

42%

3%

Да, у меня близкие друзья - волонтеры

Я знаю, что кто-то из моих знакомых занимался добровольческой деятельностью

Среди моих друзей и знакомых нет волонтеров

Не слышал(а), чтобы кто-то действительно этим занимался



Принимали ли когда-либо безвозмездную помощь от 
волонтеров (добровольцев)

36%

62%

2%

Да Нет Затрудняюсь ответить



Насколько Вы доверяете вышеуказанным организациям
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Что, по Вашему мнению, препятствует участию людей в 
добровольческой (волонтерской деятельности)

36%

6%
23%

8%

25%

2%

Нехватка времени

Нехватка опыта

Нет материальных возможностей

Нет информации об организациях, которые этим занимаются

Равнодушие к проблемам общества

Затрудняюсь ответить



Как Вы относитесь к деятельности волонтерских и социально 
ориентированных некоммерческих организаций

55%32%

9%
1%

1%

2%

Весьма положительно Положительно Нейтрально

Негативно Весьма негативоно Затрудняюсь ответить 



Знаете ли Вы в какую социально ориентированную 
некоммерческую или волонтерскую организацию в случае 
необходимости в какой-либо помощи можно обратиться

74%

26%

Да, я знаю Нет, не знаю



Насколько Вы осведомлены о платформе DOBRO.RU

6%

18%

51%

25%

Отлично осведомлен Хорошо осведомлен

Удовлетворительно осведомлен Неосведомлен



Знаете ли Вы о Добро.центрах, если да, то что конкретно 
Вы знаете

24%

76%

Да, я знаю Нет, не знаю



Знаете ли Вы о Премии «МыВместе» 

19%

81%

Да, я знаю Нет, не знаю



Социальный статус

42%

29%

9%

20%

Работаю Учашийся Безработный Пенсионер



Укажите Ваше хобби

18%

8%

12%

5%
9%

19%

18%

11%

Путешествия Настольные игры Творчество

Коллекционирование Спортивные игры Чтение книг

Домашние животные Нет хобби



Ваше законченное образование 
на данный момент

5%
16%

32%
11%

33%

3%

Начальное общее образование

Среднее общее образование

Среднее профессиональное образование (СПУЗ, техникум, лицей)

Высшее образование первого уровня (бакалавриат)

Высшее образование второго уровня (специалист, магистратура)

Высшее образование третьего уровня (аспирантура, ученая степень)



К какому профилю относится 
образование, которое Вы получили/получаете

23%

27%22%

9%
6%

12% 1%

Гуманитарные специальности (история, археология, иностранные языки, религия, искусство и др.

Естественно-научные специальности (математика, информатика, физика, химия и фармацевтика, биология, науки о 
Земле и об окружающей среде)

Медицина и здравоохранение (общая и клиническая медицина, науки о здоровье, медицинские биотехнологии)

Сельскохозяйственные специальности (сельское хозяйство, лесоводство, рыболовство и рыбоводство, 
ветеринария)

Социальные науки (психология, экономика и бизнес, социология, право, политология, педагогика, социально-
экономическая география и др.)

Технические специальности (инженерное дело, строительство, машиностроение, электроника, материаловедение, 
химические, био- и нано-технологии)

Другое



Каков род Ваших занятий 
в настоящее время

49%

9%

13%

14%

15%

В оплачиваемой занятости по найму Безработный / в поиске работы

Студент Пенсионер

Владелец бизнеса / предприниматель



«Выводы»



• По итогам проведения социологического исследования  в формате онлайн опросов и глубинных 
интервью системы поддержки  и  развития  добровольчества  (волонтерства) на  территории  Российской  
Федерации  и  определению степени  удовлетворенности  добровольчества (волонтерства)  
государственными  и  некоммерческими организациями,  вовлеченными  в  систему  поддержки и  
развития  добровольчества  в  Российской  Федерации     можно сделать следующие основные выводы.

• Большинство волонтеров имеют практический опыт не более 1-2 лет, при этом большинство из 
опрошенных выступают в роли «рядового волонтера». Чаще всего вовлечение в процесс проходит по 
средством учебных заведений либо с  привлечением знакомых и друзей. 

• Две трети респондентов не проходили специальное обучение, и три четвертых опрашиваемых 
удовлетворены программами подготовки. Подавляющее большинство респондентов считают, что 
обучение необходимо во всех возможных формах (наиболее актуальным считается «наставничество», 
очный формат).

• Несмотря на то, что большая часть респондентов не проходило специального обучения, потребность и 
необходимость в таком обучении у участников опроса есть.

• Среди желаемых форм обучения респонденты наиболее часто высказывались о том, что в практике 
волонтерской деятельности определенно нужно наставничество (47%). 

• В ходе проведенного исследования удалось выяснить, что более половины опрошенных респондентов 
ставят перед собой цель альтруизма; треть опрошенных участников желают приобрести новый круг 
общения.

• Результаты проведенного опроса среди волонтеров показывают, что в волонтерской деятельности 
привлекает общение с интересными людьми и возможность помогать обществу.



• В ходе опросов  благополучателей и людей, которые не являются волонтерами была выявлена низкая 
информированность о проекте «МыВместе», о концепции развития добровольчества, о ФГПУ 
«Роспатриотцентр.  Больше доверия опрашиваемые выразили к региональным  центрам поддержки и 
развития добровольчества.

• Отвечающие отмечают достаточно низкую осведомлённость об основных источниках информации, где 
указаны сведения о получении добровольческой помощи.

• По мнению благополучателей волонтерской деятельностью люди начинают заниматься из-за того, что им 
нравится помогать людям и получения опыта для подготовки к работе, улучшения своего резюме, 
налаживания профессиональных контактов, то есть преследуют материальную мотивацию.

• Подавляющее большинство отмечают полезность и необходимость волонтерской деятельности, 
отмечают высокими баллами отзывчивость, вовлеченность и само организованность волонтёров.

• Основными препятствиями для участия в волонтерской деятельности респонденты посчитали «нехваткой 
времени», «равнодушие к проблемам общества», «отсутствие материальных возможностей».



Спасибо за внимание!


